



• 中西医结合 •

中西结合治疗腰椎间盘突出症（瘀血型）45例的疗效观察

陈孟交 徐无忌（湖南中医药大学第二附属医院 湖南长沙 410005）

摘要：目的 探讨化瘀强腰汤联合甲钴胺分散片、迈之灵对瘀血型腰椎间盘突出症的疗效情况。**方法** 将90例患者随机分成治疗组和对照组各45例。治疗组给予化瘀强腰汤联合甲钴胺分散片、迈之灵，对照组给予口服甲钴胺分散片、迈之灵治疗，治疗1周后，比较两组的疗效和JOA评分改善情况。**结果** 总有效率治疗组为95.56%，对照组为80%，治疗组患者的JOA评分改善情况明显优于对照组，两组比较差异有统计学意义($P<0.05$)。**结论** 化瘀强腰汤联合甲钴胺分散片、迈之灵治疗瘀血型腰椎间盘突出症的疗效较好。

关键词：腰椎间盘突出症 化瘀强腰汤 JOA评分 临床观察

中图分类号：R681.53 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2018)03-208-02

腰椎间盘突出症(Lumbar disc herniation, LDH)是以腰痛及下肢神经放射痛等症状为特征的疾病，是腰腿痛常见的原因，具有病程长，腰部劳累后易反复急性发作的特点，是脊柱科临床上常见病、多发病，急性发作时疼痛难忍，坐卧不安，严重降低了患者生活质量，本病的发生逐步出现年轻化趋势。临幊上我们采用化瘀强腰汤联合甲钴胺分散片、迈之灵治疗瘀血型LDH45例疗效满意，并与甲钴胺分散片、迈之灵治疗的45例作对照观察，现报告如下。

1 临床资料

1.1 一般资料

90例均为我院脊柱科门诊患者，按门诊就诊顺序随机分成2组。治疗组45例中，男18例，女27例；年龄34~72岁，平均54岁；病程2~18月。对照组45例中，男20例，女25例；年龄35~70岁，平均55岁；病程3~19月。两组性别、年龄、病程等资料比较，差异无统计学意义($P>0.05$)，具有可比性。

1.2 诊断标准

(1) 诊断标准：参照《中医病证诊断疗效标准》^[1]拟定：有腰部外伤、慢性劳损或受寒湿史。大部分患者在发病前有慢性腰痛史。常发生于青壮年。腰痛向臀部及下肢放射，腹压增加(如咳嗽、喷嚏)时疼痛加重。脊柱侧弯，腰生理弧度消失，病变部位椎旁有压痛，并向下肢放射，腰活动受限。下肢受累神经支配区有感觉过敏或迟钝，病程长者可出现肌肉萎缩。直腿抬高或加强试验阳性，膝、跟腱反射减弱或消失，拇趾背伸力减弱。X线摄片检查：脊柱侧弯，腰生理前凸消失，病变椎间盘可能变窄，相邻边缘有骨赘增生。CT检查可显示椎间盘突出的部位及程度。(2) 辨证标准：参照《中医病证诊断疗效标准》^[1]辨证属瘀血型：腰腿痛如刺，痛有定处，日轻夜重，腰部板硬，俯仰旋转受限，痛处拒按。舌质暗紫，或有瘀斑，脉弦紧或涩。

1.3 纳入标准

(1) 符合以上诊断标准者；(2) 年龄34~72岁者；(3) 3个月内未进行过相应药物治疗或腰部穿刺、注射及物理治疗者；(4) 同意加入本研究，签署知情同意书者；

1.4 排除标准

(1) 甲钴胺分散片、迈之灵禁忌症及副反应明显者；(2) 合并有心脑血管、肝、肾和造血系统严重疾病及精神病者；(3) 有手术指征者；(4) 疑有或已确诊的椎体或椎管内肿瘤、结核，骨髓炎及严重骨质疏松者；(5) 对本研究用药禁忌症以及副反应明显者；(6) 接受腰椎手术治疗或严重脊柱先天畸形者；(7) 不符合纳入标准，未按规定治疗或资料不全等影响疗效判断者。

2 治疗方法

2.1 药物化瘀强腰汤(由本院煎药房提供)

主要成分为三棱6g 莪术6g 桃仁10g 红花6g 川芎9g 黄芪15g 续断15g、丹皮10g 骨碎补15g 延胡索15g 怀牛膝15g 狗脊15g 等组成，日一剂，分两次温服。甲钴胺分散片(国药准字：H20080290，江苏四环生物制药有限公司)：0.5mg/片，3次/日，1片/次。迈之灵片(批准文号：Z20090001，德国礼达大药厂，150mg*40片)：150mg/每粒，1粒/每次，2次/日。

• 208 •

2.2 对照组

口服甲钴胺分散片、迈之灵治疗。

2.3 治疗组

对照组治疗并口服化瘀强腰汤。

两组患者均行腰部热水袋热敷每天两次，每次20分钟，卧硬板床，均治疗1周后行疗效评定。

3 疗效观察

3.1 观察指标

对两组治疗前后进行JOA腰痛疾患疗效评定表^[2]自我评分，评定标准：JOA评分范围满分0~29分，从症状、体征、日常生活能力等综合方面进行评分，分数越低表明功能障碍越明显。

3.2 疗效标准

参照1994年国家中医药管理局颁布的《中医病证诊断疗效标准》^[1]：治愈：症状消失，活动功能恢复正常，实验室检查正常。好转：关节疼痛，肿胀减轻，活动功能好转。未愈：关节疼痛及肿胀无变化。

3.3 统计学方法

以下数据均采用SPSSv17.0统计学软件。计量资料比较采用t检验，等级资料比较采用秩和检验。 $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

3.4 两组JOA评分情况

治疗前JOA评分组间比较，差异无统计学意义，有可比性($P>0.05$)。治疗后JOA评分组间比较， $P<0.05$ ，差异有统计学意义。(见表1)

表1：两组治疗前后的JOA评分比较($\bar{x}\pm s$, 分)

组别	n	JOA评分	
		治疗前	治疗1周后
治疗组	45	18.87±2.403	25.59±2.044 ^a
对照组	45	17.58±3.214	21.14±2.586

注：与对照组比较，^a $P<0.05$ 。

3.5 治疗结果

治疗组总有效率为95.56%，对照组总有效率为82.22%，组间比较 $P<0.05$ ，差异有统计学意义。(见表2)

表2：两组治疗结果及疗效比较(例)

组别	n	治愈	好转	未愈	有效率
治疗组	45	23	20	2	95.56%
对照组	45	15	21	9	80.00%

注：与对照组比较，^a $P<0.05$ 。

4 讨论

腰椎间盘突出症(LDH)又称腰椎间盘纤维环破裂髓核突出症。是一种退行性病变，是在椎间盘逐步退行性改变后，一定外力下，纤维环破裂，髓核被挤出，从而刺激或机械压迫神经根、脊髓等组织而出现腰痛伴有神经放射痛、麻木等一系列症状的一种病变。中医学属于“痹证”，“腰腿痛”范畴，腰为肾之府，脊为肾之道路，督脉行腰脊。大凡腰背脊柱之病变，责之于肾。阐明了腰痛之根本在肾^[3]。本病虽有虚实之分，但在治疗上应以肾虚为念。劳伤肾气者，其证为虚，风寒湿、闪扭外伤者为实，气滞血瘀，不通则痛，本方化瘀强腰汤由



三棱、莪术、桃仁、红花、丹皮、川芎、延胡索活血化瘀止痛，黄芪补气助行气，续断、骨碎补、怀牛膝、狗脊补肾活血强筋骨，共凑活血强腰之效，正所谓正气存内，邪不可干，予强有力活血化瘀药物中辅以补肾活血强筋骨药达标本兼治之目的。

牵拉的神经呈紧张状态，持续牵拉紧张状态，会发生神经炎症和水肿，导致神经内张力增高，使神经功能障碍逐渐加剧，椎间盘突出附近的神经根常有充血，水肿，炎症变化，这种炎性神经根疼痛非常敏感。在椎间盘突出中，神经根容易受机械性和化学性损伤。药物治疗是LDH主要治疗方法之一。在以往的治疗中，曾应用糖皮质激素、脱水剂等治疗，但临床效果并不理想，且均有一定副作用^[4]。目前西药多采用甲钴胺和迈之灵等药物。甲钴胺是人体活性维生素B₁₂的存在形式，能够转运入细胞器和神经元，浓度较高，便于合成蛋白质、核酸和磷脂，形成髓鞘，从而促进轴突再生，同时恢复突触传递。此外，该药物能够对神经轴索膜进行直接作用，具有镇痛效果，便于阻断疼痛刺激的不断传导^[5]。迈之灵是欧洲马栗树种子的提取物，主要药理作用为抗水肿、抗炎、提高静脉张力等^[6]。两要合用能较好的抗炎，消除椎间盘髓核突出局部组织水肿，促进神经根功能恢复。

(上接第204页)

参考文献

- [1] 黄爽, 黄桃, 黄旭春. 补肾活血方治疗肾虚型黄体功能不健性月经失调临床观察[J]. 中国现代药物应用, 2017, 11(16):3-5.
- [2] 冯艳平, 王素琴. 益母草冲剂联合当归丸治疗药物流产后月经失调的临床效果观察[J]. 光明中医, 2017, 32(1):3-4.
- [3] 巫建华. 复方玄驹胶囊用于人工流产后月经失调患者中的疗

(上接第205页)

阴，活血通络的方剂来对糖尿病周围神经病变进行治疗，疗效相对于采取西医方式治疗要更加显著，不良反应相对于西医治疗来说更加的少见，因此采取中医治疗的方案来治疗糖尿病周围神经病变，在临床治疗上具有意义，值得临床继续推广和完善，除此之外重视糖尿病的教育，严格控制血糖，合理进行饮食，同样对预防和延缓糖尿病周围神经病变的发展具有重大意义。^[1]

参考文献

- [1] 张娜娜, 张兰. 张兰教授中医治疗糖尿病周围神经病变病例

(上接第206页)

了西医治疗带来的心律失常、酸碱失衡、电解质紊乱等副作用^[3]，取得了较好的临床效果。

参考文献

- [1] 史伟. 中医治疗慢性肺源性心脏病辨病思路[J]. 亚太传统医

(上接第207页)

提供健脾、利湿、清热、泄浊等方面治疗^[2]。加味四妙散不仅能够更好的缓解患者当前状况，同时能够从疾病根本出发，更有效的调节患者机体嘌呤代谢紊乱情况。加味四妙散方中薏苡仁配茵陈利湿清热，黄柏配苍术燥湿清热，土茯苓配川草薢利湿泄浊，薏苡仁配木瓜利水消肿，蚕砂、海桐皮除湿祛风，白花蛇舌草搜风通络，威灵仙、木瓜、独活配伍除湿祛风、活血通络，薏苡仁配茯苓利湿健脾，牛膝利水通淋、滑利下行。全方有利湿清热、泄浊健脾功效。

根据本次临床研究结果，我们可以发现加味四妙散治疗痛风性关节炎患者临床效果更佳。(1)与使用秋水仙碱片的对照组患者相比，观察组患者在接受临床治疗后，总有效率达到92.3%，且其中有14例患者治疗效果为现象，而在对照组患者中仅有8例患者治疗效果为显效，最终治疗总有效率仅为76.9%。(2)观察组患者在治疗前与对照组患者关节肿胀以及关节压痛评分差异并不具有统计学意义，而在治疗后，虽然对照组患者各项体征评分也得到了明显降低，但是仍然高于对照组患者各项体征评分，观察组临床症状缓解效果更为理想。(3)

总之，治疗瘀血型LDH采用西药甲钴胺分散片和迈之灵片消炎消肿，营养神经，加用化瘀强腰汤口服，总有效率达95.56%，可见中西医结合疗法优于单用西药治疗，此法缓急兼顾，标本兼治，值得临床推广和进一步研究。

参考文献

- [1] 国家中医药管理局. 中医病证诊断疗效标准 (ZYT001.1)-94) [M]. 南京: 南京大学出版社, 1994: 47.
- [2] 井上骏一, 他. 腰痛治疗成绩判定基准. 日整会志, 1986, 60: 391-394.
- [3] 吴名波, 廖荣鑫, 饶秀珍等. 补肾强督治尪汤治疗肾虚型椎间盘突出症临床疗效观察[J]. 中国医药科学, 2017, 7(3):66-69.
- [4] 张洪存. 迈之灵联合草木犀流浸液片治疗腰椎间盘突出症临床观察[J]. 中国中医急症, 2012, 21(10):1688-1689.
- [5] 袁志刚, 滑国田. 甲钴胺与地塞米松治疗腰椎间盘突出症临床疗效比较[J]. 北方药学, 2017, 14(6):93-94.
- [6] 陈向阳, 董启榕, 王集锷等. 迈之灵治疗创伤性肢体软组织肿胀90例临床观察[J]. 山东医药, 2006, 46(12):54-55.

效观察[J]. 实用妇科内分泌杂志: 电子版, 2017, 4(1):165-166.

- [4] 林雯. 自拟养血补肾方治疗卵巢早衰33例临床观察[J]. 云南中医中药杂志, 2017, 38(8):58-59.

[5] 邹民, 钟阳. 复方玄驹胶囊联合黄体酮对人流后月经失调患者月经恢复及子宫内膜厚度的影响[J]. 当代医学, 2017, 23(21):148-149.

- [6] 叶秋芳. 补肾活血组方对人流术后月经过少的临床观察[J]. 光明中医, 2017, 32(11):1584-1585.

分析[J]. 实用中医内科杂志, 2010, 24(6):11-11.

- [2] 唐新宇. 中医治疗糖尿病周围神经病变的临床分析[J]. 中国卫生标准管理, 2015, 6(3):82-83.

[3] 张洋, 张慧贤. 中医治疗糖尿病周围神经病变的临床分析[J]. 中国保健营养, 2017, 27(31).

- [4] 王婧. 中医治疗糖尿病周围神经病变50例分析[J]. 健康之路, 2014(1).

[5] 杨婉花, 张碧瑶, 黄菁菁. 糖尿病周围神经病变的中医辨证和治疗进展[J]. 世界中医药, 2015(9):1448-1452.

药, 2015, 11(07):65-66.

- [2] 李明华, 罗炽权, 林本. 中西医结合治疗慢性肺心病的临床疗效观察[J]. 当代医学, 2011, 17(29):153-154.

[3] 宋彦伟, 杨如意. 中医药治疗慢性肺心病的研究进展[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2017, 5(16):177-178.

观察组不良反应发生率更低。在使用秋水仙碱片为对照组患者治疗时，共有1例患者出现骨髓抑制，5例患者出现胃肠道症状，1例患者发生肌肉、周围神经病变，2例患者出现脱发、发热、皮疹、肝损害等不良症状。虽然在使用加味四妙散，为患者治疗时也出现了不良反应，但是明显少于对照组不良反应患者，其中发生骨髓抑制以及肌肉、周围神经病变的患者分别为0例，胃肠道症状的患者为2例，出现脱发、发热、皮疹、肝损害的患者共有2例。

综上所述，为了缓解痛风性关节炎患者疼痛，改善患者临床症状，降低患者临床不良反应发生率，建议推广使用加味四妙散药物治疗方式。

参考文献

- [1] 姜宏森. 加味四妙散治疗痛风性关节炎临床观察[J]. 实用中医药杂志, 2017, 33(09):1026-1028.
- [2] 王林华. 痛风四妙散治疗痛风性关节炎临床观察[J]. 中医药临床杂志, 2016, 28(06):842-843.
- [3] 陶键. 四妙散加味治疗痛风性关节炎42例临床观察[J]. 中国民族民间医药, 2016, 25(19):50-51.